



一個豬轉人身的因果實證

妙峰

談到「因果輪迴」業感報應的問題，有些人是不輕易相信的。因為佛教的經論上談「因果報」則已，一談到這些問題，就要自然而然地關連到道德問題上去。道德觀念，特別是一向被癡者認為不合情理的佛教道德觀念，對現實一般人生生活是有些不利。依佛經意義說：現生善業增勝的業生（人類）就可能生天，或超越到聖者的境界。反之，要是惡業增勝，或修羅、地獄、餓鬼、畜生等下墮！思想上與下墮，決定於自己本身現生思想行為的動向，也即普通說的：「善則善報，惡則惡報」的因果定律。如此嚴峻的報應，一般人不能欣然接受的。會瞞者接受了因果，無形中就等於行作惡淵無比的盜匪。這樣一來，行為受了束縛，許多事情都不能做了；這在功利主義者的算盤上是不合算的！因此，他們不得不辭起反對，詆為迷信；不澈底否認因果報應的事實，這是在多麼聰明的想法！可是，在「謀事在人成事在天」的天理之下，「因果業感」的魅力，無異一種強烈罪惡而不信因果就放鬆他們，或讓他們逍遙於因果法網之外。這不會也絕對不可能的事情。不信，這兒請以事實為證：

某居士常到臺北的善導寺聽經。認識了一位學佛很虔誠，人也很有道熱情的朋友，彼此非常要好。但他是個生理特殊——左手生成一隻畸形的怪手，皮毛與豬手無別，狀極可怕！——的人，有一天，偶然被某居士發見了，內心非常驚愕。但不便問其故，他也戰戰兢兢處。居士由於好奇心的驅使，並未放鬆任何一個可資乘隙探問的機會。經過了相當的時間，故事的大門終被叩開了。下面便是他本人自白：

「佛家最重因果，我是一個宿業頗重的人，宿世究竟造了什麼惡業，我已不復記憶；不過，當死時最初降臨的時候，我快要離開屍體的最後一剎那，我却覺得當時的情景，是很清楚，很明白的。這就是儒說『一靈不昧』他教所說的『靈魂』，一般人不懂佛學所說的『第八阿賴耶識』的中陰身投胎，更不信佛家所稱的『人死為羊，羊死為人』之六道輪迴的因果定律。我是過來人，這些道路我完全親自經歷過，與佛經所講，不謀而合。不信，且聽我慢慢道來！

「我常常聽人說，死倒不見可怕，可怕的是死了到那裏去？這確是問題。死固然是死，如活龜剝殼，那只是短暫的一剎那，算不了什麼，最可怕的是死後渺渺茫茫無主宰，這隻可厭的手，當我底靈魂離開軀殼之後，就只有一個『中陰身』（彌漫的空中，游絲似的飄飄盪盪，

我想去的地方偏不能自主，不要去的去，偏要去，這時，我已完全沒有主宰，身體輕浮，『飄然欲仙』，祇要一陣風（業風）就忽西，或南或北，把我吹過去。忽忽茫茫，一切皆茫茫，不知何處是歸宿了。隨着業力而浮沉、受報，這就是因果輪迴。我正在這樣顧慮彷徨的時候，突然感覺全身冰冷，漸漸地冷得發抖。越過一個山坡，漸漸天空彷彿光亮了一點，模糊中發覺前面有個小小的農村，人煙並不稠密，只有疏疏落落幾間牛棚般矮小的茅屋，裏面都好像沒有人。在一家門口，我發現掛着一張毛色澤的獸皮，誤以為皮大衣，由于骨難受的寒氣，迫着我不顧一切的穿了起來，轉瞬間我已迷糊地睡着了。還在做着人間綺麗的幻夢。當我醒來的時候，只隱約聽到孩子聲音，並覺得那孩子用手撫摸我的身體，自言自語的說：『啊！我還是喜歡這小豬，長得胖胖的，毛色也漂亮。此時，我已完全明白了，明白我目前墮落在什麼地方，然而我已不能自拔了！我心如刀割，常常懊悔，悔恨自己當初不該披上那件惹禍的皮大衣。但最後悔莫及，為之奈何！

「朋友！那時我真是悲痛極了！從我這悲慘的命運，想到豬本身的種種遭遇：密的剝皮，豬的結果，以及將來必然見到的鮮血淋漓的屠夫的猙獰面目；一幅鮮血淋漓的陳屍圖，頓時清楚地像電影般一幕幕的映在我的眼前，使我越發害怕！當時我就下了決心，誓與命運搏鬥，解救 myself 一途。經過四天的工夫，果然自效了。恢復了本來面目，只可貴。所謂：『萬般將不去，只

有業隨身』，『人身難得，佛法難聞』，不可不慎！

「朋友！當我恢復中陰身的時候，又覺得輕浮飄渺，栩栩然如蝴蝶飛去！到了『山窮水盡疑無路』的時候，忽然出現一個村莊來。此時我全身又覺寒冷，在疏落的平房中，如前一樣，也有一兩家在門外掛着毛皮，可是，經過上次的教訓，我已不再上當了！

「但寒氣刺骨的陰風，始終威脅着我，使我感到處亂鑽。畢竟天無絕人之路，在天宮地暗中，我突然發現一道溫暖的火光從遠處射來，快活得使我如烘如烘一般，毫無思考地撲了過去，原來是一堆旺盛的炭火。我對這炭火的要求，如雪中烈日。一陣溫暖的刺激，竟樂得失了知覺。剎那間，到我醒覺的時候，我已經又轉世回復了人身了。我的左手，就是因生前做了四天的豬業報，轉大速，才留下這可厭的豬手業報來！

「雖然如此，但我還覺得慶幸，覺得驕傲！慶幸的是，我沒有被業海的漩渦捲去；驕傲的是，我於千鈞一髮的險境中，還有定力掌握靈性的完整，得以轉身做人。為珍重這點靈性的完整，我毅然決然地，誠心學佛。因為佛學證實了我經歷過的一切；證實了因果輪迴的真實性。只有循着佛學的路徑，才有新生的希望！：：：啊！我今天之所以能够學佛，它！：：：這罪孽的手！：：：還是一個有力的增上緣，否則，今後不知還要多少世的豬身呢？

「這是一條赤裸裸的千真萬確的因果故事，這聽事的主角他特別守秘密，不願意人家知道他的前生經歷，縱然意外給你知道了，他也要你保

名。我因這故事是因果定律的具體考證，也是一般科學者無法解答的重大問題；這事給予學佛者以很大的幫助，是弘法中最引人入勝的材料。也可以說是給一般撥無因果者的當頭棒喝！是迷惘

# 負債拉雜談

張文炳

是一件我自己遇着不太平凡的事，在近今世風不古，交道凌夷中，確為少有，何況我現因學佛，一切見解，又與往昔大不相同，似亦有寫述價值。

民國三十三年，我因交通部差遣任務結束，甫由大西南北各省，隻身浪遊返渝，在一個結識未久的海員朋友所介紹的一個朋友呂兆昌君府上，作客小住，適衡陽淪陷，家我雙方，頓失連繫，正焦慮中，忽有友送來一電，始悉係衡眷老小，歷險逃桂，費用乏竭，促火速往接，托友人輾轉探投到渝，抗戰期間，公務員一般全窮，借貸無方，何來鉅款？應此劇變！方躊躇間，時呂君在座，察余隱，立允為我籌措數萬元，（法幣，相等於我當時半年薪津，）趕程赴援！並頻慰安心，毫無德色！隔日成行，漁筵間彙旬往返，老母弱妹妻女共六人，一門團聚，幸脫於難！

呂君，天津人，開係海員出身，抗戰期中，曾集多友實，在重慶辦一個甚麼化學工業社，製售牙膏、香皂、慘淡經營！東扯西拉！打腫臉充胖子，非真富有也，其為人交遊廣闊，豪邁天真！見我尤摯！我不知道從那一個角度裏為他賞識，視我如兄，禮敬備至！竟能在素昧生平，與萍水相逢的場面上，毫無條件！無手續！無作用！概借鉅款，解我厄難！這真是做夢都想不到的事！

勝利炮響！舶來品到！呂君企業，一夜便垮了！他奔上海，我來臺灣，此後我托友人間接探訪，函候，並頻將我現址奉告，此君由滬轉港，七八年榮悴升沉！固亦時有所聞，但從無一信向

者起死回生的妙藥！特為略述，以供讀者參考，並寄語造作惡業者回頭猛省！最後，還希望這位豬鬃人身的主角，公開秘密！因為這樣纔能够方便引度一些頑迷不信的眾生呵！

我索欠。

去年夏，悉呂君復由港到臺，曾抽暇往北投一晤，杯盤狼籍！親自料理！紅燒獅子頭！又請我大喫一頓！欠款二字，不但始終未提，反告我「昨夜在某方應酬，一場撲克！收入三千餘元！」，並殷殷以我之經濟現狀能否維持為慮！其實，他是困員！我為任官！不用說「殺人償命，欠債還錢！」是天經地義的道理，即就人情講，「肉包子打狗」有去無還！我也未免太光棍，太脫俗了！

我現在已是學佛的人，學佛的人豈應賴債？萬一我這一生真有心還債而畢竟無力辦到，那麼我來生也得一定還他（我不希望有來世，還是能還的好）再不然，便是他前生欠我的，亦未可料，總之我的「不賴」與他的「不索」，咱倆是心領神會，都有默契，卻不成甚麼問題，祇是我常常推想到呂君這一點很近於具備佛學所謂「三輪體空」，無邊無際，真實無漏功德種性的入，必須須要勸他信佛！學佛！使他將這種精神培植莊嚴，與發揚光大起來！卒底於成！才是君子愛人以德之道，因為他雖是一個輕財好義的人，但感情太重者，理智未必很清！例如我過去亦有一個時期，在舍下經常擺着大烟盤子，麻將棹子，三朋四友，來到了，先抽上幾口！再又幾圈，沒本錢，我給墊上，妓院的姑娘，叫到家裏來，座上客常滿！樽前酒不空！這類事，我都辦過！而今朋友在那裡？熱鬧又在那裡？這也是輕財好義呀！因為我當日的想法，總以為人生虛幻！活到百歲，不免一死！一死便「了」！有啥意味？反不如交朋結友，即時行業之為愈，所以我幼誦古文至

「黃河之水天上來……千金用盡還復來……五花馬，千金裘，呼兒將去換美酒……」之句，每感大獲我心，不期然而然也就流入這一類型的人生觀了！

皈依後，研讀經論，才恍然於已往見解，完全謬誤！簡單說：「人生」本是假的！但我們要認假作真去做！決不可將它看成一種「頑空」的境界，譬如演戲，我既為戲中演員之一，不管主角，是配角，明知是假，也需要有板有眼！唱做合節！注精會神表演得恰到好处！才算盡職！另一方面說：劇中情境，千黨一律，是離不了悲歡離合的，既為演員，自不免身歷其境，彷彿我就是才子，是佳人，是皇帝，是宰相，在這時你祇須於藝術及技術上，平心靜氣！注意表演！萬不可將內心真正的情感給衝動起來，以致於演罷卸裝後，忘其所以，還認為你自己真個是才子，佳人……豈不是傻瓜嗎？

臺中市靈山寺，有日講解「大乘起信論」，講到「止中觀」居空不捨萬行，觀中止！涉有一性湛然！這這兩句話時，老居士正在那引喻解舌做唇焦的當兒，我偶然想出以上所說的「人生如戲」並思「身在劇中所應有的兩方面的對策」，不禁微微點頭，似有領會！一轉念間，又連想到「空即是色，色即是空」兩句心經，獨自個默默誦詠！冷靜體察！尤覺理論圓融！實令我萬分服膺！這佛學不但是世間做人的真理！抑且為出世成佛之階梯！焉得不學？焉得不信？

我還要很鄭重極強調的說，所謂「不捨萬行」，是歸真！業善奉行的原理！而「一性湛然」，是除妄！諸惡莫作的根基！都是屬於積極與正信的無上法門！誰要嗾佛教為消極！為迷信！那就算禍害眾生！斷絕壽命！要負責任的喇！

思友情，念佛恩！拉雜寫來，藉「菩提樹」刊寄呂君，兼勸未學，並就教於各方上善大德耳者。

## 徵求

南海普陀山聖地風景照片（最好全套），如願割愛或借用者，請函本刊編者。